

让军人成为全社会尊崇的职业

本报记者 王艺宸 孙亚妮

巍巍淮塔下,苍松柏肃立,英烈之名熠熠生辉;彭城大地上,市退役军人就业创业产业园、服务中心活力奔涌,暖意融融。步入新时代的徐州,“尊崇军人、关爱老兵”早已不是一句口号,而是融入城市肌理、触手可及的民生温度,是徐州人共同守护的精神底色。

“十四五”时期,在市委、市政府的坚强领导下,全市退役军人事务系统深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述,紧紧围绕“让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人”的目标,聚焦权益维护、安置优抚、就业创业、双拥共建、烈士褒扬等重点任务,不断完善政策体系、创新服务模式、厚植拥军文化。五年来,徐州退役军人工作实现了从“体系构建”到“高质量发展”的跨越,绘就出一幅军民深情、同心奋进的生动画卷。

安置优抚提质增效 ——让退役军人安心、干得好

退伍不褪色,退役不退志。每年,数以千计的退役军人从军营转入地方,徐州始终把他们的安置与发展放在突出位置,用精准服务筑牢“暖心港湾”。

“没想到特殊岗位选拔安置‘直通车’这么高效,让我能快速找到契合专业的岗位。”2024年,转业军官李某通过徐州市军转安置特殊选拔机制,顺利进入某市级机关工作,这份“精准匹配”让他倍感温暖。

据了解,“十四五”期间,徐州累计完成477名转业军官、1568名退役士兵安置,其中31名军官通过“直通车”形式实现特殊岗位精准安置,相关经验被写入《退役军人就业创业蓝皮书》。

“如果没有创业培训和政策扶持,就没有‘老兵代驾’的今天。”退役军人杜辉的办公室里,挂满了客户送来的锦旗。退伍初期一度迷茫的他,在市退役军人事务局组织的创业培训中找准方向,创办了一家代驾公司,如今公司已吸纳近200名退役军人就业。这样的创业自强故事,正是徐州退役军人工作的真实写照。

“十四五”期间,徐州助力退役军人就业创业,组织129场退役军人专场招聘会,提供岗位超12万个,达成就业意向1万余人,“双创春风行”项目投放贷款超10亿元。

“拿着优待证,坐公交、逛公园都免费,走

双拥共建走深走实 ——让军民情谊融入城市血脉

徐州是一座有着光荣双拥传统的城市。自1991年徐州被首批命名为全国双拥模范城以来,至今已连续10次获此殊荣。军民鱼水情深早已成为城市的鲜明标识。

“十四五”以来,全市深化军地协调联动机制,推动军地融合发展迈向新高度。市委、市政府主要领导带头走访慰问部队官兵,军地联席会议、拥军优属政策落实等制度常态运行。部队建设难题得到妥善解决,军人家属就业、子女入学、住房保障等问题有效缓解。

军地融合在练兵备战一线深度发力。五年来,徐州先后投入1300万元支持驻徐某部练兵备战和基础设施建设,推动驻徐部队与驻地村(社区)100个支部建立了结对关系,帮助某部划拨土地300多亩、置换土地410亩用于营区扩建。

创新开展“送学上舰”行动,徐州工程学院为徐州舰培养293名大学生士兵,其中24人次立功受奖,117人次被评为先进,成为智力拥军的典范。当某部奉命整体移防徐州时,教育部门主动靠前对接,在学校已开学分班的情况下调剂学位,实现军人子女入学“无缝衔接”。组织全市十多家银行签署拥军协议,协调法院定期到驻徐部队提供法律服务。推进志愿者队伍拥军,建立各具特色的双拥志愿者队伍,围绕部队需求和官兵普遍关心的现实问题,常年开展社区服务、婚介服务、医疗服务。积极引导各类非公经济组织,搭建社会化拥军平台,开展以“送

到哪里都能感受到尊重。”家住云龙区的退役老兵宋大爷展示着自己的优待证,言语间满是自豪。“十四五”期间,徐州累计制发优待证近23万张,推动出台全国退役军人和其他优抚对象持证免费乘坐公交、地铁和游览公办景区政策,财政支持力度位居省内前列。

在物质保障基础上,徐州着力打造“精神尊崇”体系。以徐州市中心商圈鼓楼板块为基础,打造“彭城戎耀”商观街,涵盖8家商贸企业及百余家餐饮、医疗单位等,现役军人、退役军人和三属等群体可享受特定优惠;全市2100多个村(社区)建成荣誉墙、拥军广场,让“军人荣誉”看得见、摸得着。

“以前办手续要跑好几个部门,现在‘一站式’全办好。”在泉山区退役军人服务中心,退役士兵陈某不到半小时就办完了报到登记手续。“十四五”期间,徐州持续夯实基层基础,2950个退役军人服务中心(站)先后建成并投入使用,覆盖全城市乡社区的四级退役军人服务平台相继建成,实现“有机构、有编制、有人员、有经费、有保障”的“五有”标准全覆盖。

从就业指导到法律援助,从心理疏导到志愿服务,退役军人“回家第一站”愈发温暖。安置优抚工作,也从“保障基本”向“提升质量”不断跃升。

文化、送知识、送信息、送技能、送岗位”为主题的拥军活动,帮助军人家属解决就业问题。

地方发展中处处可见军人身影。驻徐某集团军所辖驻徐部队、徐州军分区等通过在定点帮扶村援建基础设施、扶持特色产业等形式,挂钩帮扶18个经济薄弱村。全市涌现出全国模范退役军人郝大学、朱从学、范亚革为代表的一批先进典型人物,在他们的示范带动下,2946支淮海先锋退役军人志愿服务队开展志愿服务5万多人次,全市共有近2000名退役军人村(社区)干部、近600名“兵支书”,投身基层治理、应急救援、乡村振兴的退役军人队伍不断壮大。

双拥文化建设浸润人心。全市推动王杰精神“七进”工程全覆盖,以英雄命名的王杰社区、王杰派出所、王杰小学等众多爱国拥军单位,引领英雄精神代代相传。徐州市奎山中心小学连续39年开展“淮塔小卫士”守塔活动,让红色基因融入青少年成长血脉。创作《淮海儿女》《军人荣耀》等一批红色剧目,在市民特别是青少年心中厚植爱党爱国情怀,推动双拥文化的全民共建、薪火相传。

“徐州双拥工作,不仅有制度保障,更有情感温度。”市退役军人事务局相关负责人说。五年来,全市举办“最美退役军人”“最美拥军人物”等评选活动,营造出尊崇军人、学习军人的浓厚氛围。如今,拥军优属、拥政爱民早已融入徐州人的日常。



徐州市退役军人故事宣讲大赛举行。受访单位供图

烈士褒扬与精神传承 ——让红色根脉代代相续

红色,是徐州最深的底色。作为淮海战役主战场,徐州红色资源丰富,英烈文化厚重,守护红色根脉是城市的责任与使命。

烈士纪念设施的修缮保护彰显城市温度。作为淮海战役的主战场,徐州散落着大量烈士墓和纪念设施。“十四五”期间,全市投入专项资金完成628座零散烈士墓迁移集中安葬,就地修缮烈士纪念设施1392座,新建、改扩建烈士集中安葬点39处,签订管护责任书1323份。

每年清明节和烈士纪念日,都要将淮海战役烈士的英名增补刻进淮海战役烈士纪念馆碑廊内的烈士英名录,目前已有31351位英雄“归队”,永垂不朽。退役军人事务部门还联合市、县(市、区)检察院开展烈士纪念设施整治提升专项行动,启动散葬烈士墓修缮保护工作,合力推动全社会形成自觉保护烈士纪念设施、捍卫尊崇英烈的良好氛围。

清明、烈士纪念日、建军节等节点,全市广泛开展“向烈士致敬”“红色故事我来讲”“红色印记·薪火相传”等系列活动,组织青少

年和党员干部走进纪念馆,感悟信仰力量。“让英烈精神照亮前行之路。”徐州还积极打造红色文化研学线路,把烈士事迹融入课堂教学、融入城市空间、融入文化创作,让红色精神浸润人心、代代相传。

回望“十四五”,徐州退役军人事务工作走出了一条以制度创新为支撑、以服务提质为核心、以精神传承为灵魂的高质量发展之路。

展望“十五五”,徐州市退役军人事务局将紧扣“服务经济社会发展、服务国防和军队建设”方针,锚定“让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人”,全面推进服务体系现代化、权益保障精准化、褒扬纪念品牌化,持续擦亮“全国双拥模范城”这块金字招牌,让更多退役军人安居乐业、再立新功。

“从军报国得尊崇、解甲归田受尊重”。崇军之城徐州,将始终树牢双拥标杆,全力推动新时代退役军人事务工作与中国式现代化徐州新实践同向前行、同频共振,真正让“全国双拥模范城”成为建设现代化区域中心城市的鲜红旗帜、永久标识。



泉山区退役士兵向市退役军人事务局赠送锦旗。



退役军人专场招聘会现场。